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Předmluva

Tento dokument (EN 1672-2:2005+A1:2009) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 153 „Strojní
zařízení určené pro práci s potravinami a krmivy“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do září 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do prosince 2009.

Tento dokument včetně změny 1 byl schválen CEN 2008-12-29.

Tento dokument nahrazuje !EN 1672-2:2005."

Začátek a konec vloženého nebo změněného textu změnou je označen v textu takto: !  ".

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnice (směrnic) EU.

!Vztah ke směrnicím EU je uveden v informativních přílohách ZA a ZB, které jsou nedílnou součástí



tohoto dokumentu."

Tento dokument je doplněný prCEN/TR 1672-1, která pojednává o bezpečnostních předpisech
k ochraně obsluhy.

Tento dokument obsahuje také bibliografii.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa,
Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

Tento dokument je normou typu C, jak je uvedeno v EN 12100-1.

Strojní zařízení a rozsah nebezpečí, nebezpečných situací a událostí, na které se tento dokument
vztahuje, jsou uvedeny v předmětu normy tohoto dokumentu.

Zde je třeba rozlišovat mezi nebezpečími ohrožujícími obsluhu a riziky, kterým je vystavena potravina
(produkt zpracovávaný strojem).

Tento dokument se zabývá pouze těmi nebezpečími, která se společně vyskytují u potravinářských
strojů a pro která je možno stanovit technické specifikace, které budou platit pro všechny (nebo
většinu) třídy strojů podle předmětu této normy, u kterých se toto nebezpečí vyskytuje.

Téměř ve všech případech lze zvolit alespoň jednu z různých metod konstrukce, bezpečnostní ochrany
nebo jiných bezpečnostních opatření, která vyhoví jak bezpečnostním tak i hygienickým základním
požadavkům a bude adekvátně kontrolovat obě rizika. Zvolená opatření, která mají vyřešit obě
hygienická a bezpečnostní rizika, nemůžou být tou nejsamozřejmější volbou, která by byla přijata,
kdyby existovalo jen riziko z hlediska bezpečnosti nebo hygieny, avšak budou muset být alternativou
zvolenou tak, aby řešila obě rizika.

Prvním krokem je zvolit metodu konstrukce, která odstraňuje obě hygienická a bezpečnostní rizika:
v případě, že to současný stav techniky umožňuje, potom zvolit bezpečnostní ochrany pro obě rizika,
nebo pokud to neumožňuje, mělo by být zvoleno jedno z rizik. Tam, kde stav techniky neposkytuje
různost konstrukčního návrhu ani různost bezpečnostní ochrany k plnému vyřešení obou hygienických
a bezpečnostních rizik, potom jedno z rizik nebo obě by musely být řešeny bezpečnostními
opatřeními, včetně instrukcí uživateli. Posouzení příslušných bezpečnostních a hygienických rizik
ukáže jejich vzájemnou významnost, a vyšší úroveň ochrany (např. bezpečnostní ochrana) by měla
být zavedena v místech nejzávažnějšího rizika a bezpečnostní opatření by mělo být zavedeno pro
méně závažné riziko.

Technické požadavky uvedené v prCEN/TR 1672-1 a v tomto dokumentu, umožňují dosažení obou cílů
při významných a společných rizikách, která byla identifikovaná při stanovení společných požadavků
v tomto dokumentu.

Ostatní nebezpečí, pro která není možno stanovit takové společné požadavky, zůstávají k řešení
v normě typu C specifické danému stroji a/nebo odkazem na EN ISO 12100-2 a na normy typu A a B.

Pokud opatření této normy typu C jsou odlišná od těch, která byla stanovena v normách typu A nebo



B, opatření této normy typu C mají přednost před opatřeními ostatních norem pro stroje, které byly
konstruovány a vyrobeny podle opatření této normy typu C.

POZNÁMKA Základní požadavky Strojírenské směrnice by měly být splněny pokud se týče jak
bezpečnostních rizik ohrožujících obsluhu stroje, tak hygienických rizik, kterým je vystavena potravina
(produkt zpracovávaný strojem). Požadavkům směrnice a bezpečnostním i hygienickým rizikům, které
jsou určeny procesem posouzení rizika podle EN 1050, může obvykle být stejně dobře vyhověno
řadou bezpečnostních nebo hygienických konstrukčních opatření.

1 Předmět normy

Tento dokument stanovuje společné hygienické požadavky pro stroje používané pro přípravu
a zpracování potraviny určené ke konzumaci lidmi a případně i zvířaty, se zřetelem na vyloučení nebo
snížení rizika nákazy, infekce, onemocnění nebo poškození zdraví, způsobených touto potravinou.
Tento dokument identifikuje nebezpečí, která jsou relevantní při používání potravinářských strojů
a popisuje metody konstrukce a uvádí informace k používání pro vyloučení nebo snížení těchto rizik.

Tento dokument se nezabývá hygienickými riziky vztahujícími se na obsluhující pracovníky, která
vznikají z používání stroje.

Tento dokument platí pro potravinářské stroje. Příklady takových skupin potravinářských strojů jsou
uvedeny v informativní příloze B.

POZNÁMKA Samostatné hygienické požadavky jsou uvedeny v dalších směrnicích EU (viz bibliografie).

Kromě toho, zásady uvedené v tomto dokumentu mohou být uplatňovány na další stroje a zařízení
používané ke zpracování potraviny v případě, že se tam uplatňují podobná rizika.

Příklady hygienických rizik a přijatelných řešení jsou uvedeny v informativní příloze A.

Tento dokument není použitelný pro stroje, které byly vyrobeny před datem vydání tohoto dokumentu
CEN.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


